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Το δεύτερο Διεθνές Συνέδριο με θέμα τα Μεσογειακά Πεύκα, MEDPINE 2, 
πραγματοποιήθηκε στο Συνεδριακό Κέντρο του Μεσογειακού Αγρονομικού Ινστιτούτου 
Χανίων (ΜΑΙΧ), Χανιά (Κρήτη, Ελλάδα), 8-13 Σεπτεμβρίου 2002. Το Συνέδριο 
διοργανώθηκε από το Πανεπιστήμιο Αθηνών, το Ελληνικό Υπουργείο Γεωργίας, το ΜΑΙΧ. 
και διεθνή επιστημονική επιτροπή με πρόεδρο τον Αν. Καθηγητή Κώστα Α. Θάνο. 
 
Το γενικό θέμα του Συνεδρίου ήταν η Διατήρηση, Αναγέννηση και Αποκατάσταση των 
Μεσογειακών Πεύκων και των Οικοσυστημάτων τους. Έμφαση δόθηκε στα ευ-Μεσογειακά 
είδη πεύκης Pinus halepensis, P. brutia, P. pinea, P. pinaster, P. canariensis και P. nigra. 
Οι συνεδρίες επικεντρώθηκαν στην Οικοφυσιολογία, τη Γενετική και Αναπαραγωγή 
(Γενετική Βελτίωσης), τα Σπέρματα, την Οικολογία και, τέλος, τη Διαχείριση και 
Διατήρηση. 
 
Το Συνέδριο παρακολούθησαν ογδόντα σύνεδροι από 12 χώρες ενώ στο Βιβλίο των 
Περιλήψεων περιλαμβάνονται 77 ανακοινώσεις. 
 
 

Σύντομη Περίληψη Εργασιών του MEDPINE 2 
 
Ήδη από την αρχαιότητα, ο Θεόφραστος ο Ερέσιος (371-286 π.Χ.), στα βοτανικά του έργα, 
έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα πεύκα, περιλαμβάνοντας σχόλια σχετικά με τη 
μορφολογία, την αύξηση, την αναγέννηση, τα οικολογικά χαρακτηριστικά αλλά και τα 
χρήσιμα προϊόντα των πεύκων. 
 
Τα υβρίδια Pinus halepensis x P. brutia είναι συνήθη, πιθανότατα λόγω της εισαγωγής του 
ενός είδους στη φυσική ζώνη εξάπλωσης του άλλου. Μέχρι στιγμής δεν έχουν επιτευχθεί 
υβρίδια μεταξύ της P. brutia και της P. nigra ή της P. pinea. Ο τεχνητός υβριδισμός μεταξύ 
Pinus halepensis και P. brutia (πάντοτε χρησιμοποιώντας άρρενα άτομα P. halepensis και 
θήλεα άτομα P. brutia) έδωσε μεμονωμένα δένδρα (υβρίδια F1) που αναπτύσσονται 
ταχύτερα απ’ ό,τι οι γονείς τους, ένα δυνητικά ενδιαφέρον εύρημα στα πλαίσια της 
γενετικής βελτίωσης δασικών ειδών. Επιπλέον, ορισμένοι υβριδικοί φαινότυποι έδειξαν 
σημαντική ανθεκτικότητα απέναντι στην Thaumetopoea pityocampa και σε φλοιοφάγα 
έντομα της οικογένειας Σκολυτίδες, όπως το είδος Orthotomicus longicollis. Ωστόσο, καθώς 
η υβριδική ρώμη εμφανίζεται μόνο στην F1 γενεά, τα υβρίδια θα πρέπει να εισάγονται μόνο 
εκτός της περιοχής φυσικής εξάπλωσης των πατρικών πληθυσμών προκειμένου να 
αποφευχθεί γονιδιακή ροή μεταξύ των 2 ειδών. 
 
Άτομα P. halepensis διαφορετικών προελεύσεων εμφάνισαν υψηλή ποικιλομορφία σε 
δοκιμές πεδίου στο Ισραήλ. Ελληνικές προελεύσεις, με υψηλή ετεροζυγωτία, απέφεραν 



καλύτερα αποτελέσματα σε ιδιαίτερα ξηρές συνθήκες, συγκριτικά με τις τοπικές 
προελεύσεις. Σε ξηρές περιοχές παρουσιάζεται μεγαλύτερη γενετική ποικιλομορφία και, 
κατά συνέπεια, μεγαλύτερη ανθεκτικότητα σε ακραίες συνθήκες, αποτέλεσμα της 
διακυμαινόμενης επιλογής πάνω στους πληθυσμούς πατρικής προέλευσης. 
 
Παρά την ικανότητά τους να ζουν σε ξηρά περιβάλλοντα, τα πεύκα γενικά (με μικρές 
διαφοροποιήσεις μεταξύ των ειδών) είναι περισσότερο ευάλωτα σε εμβολή του ξυλώματος 
(που επάγεται από την ξηρασία) απ’ ό,τι άλλα κωνοφόρα. Αυτή η ‘αδυναμία’ 
αντισταθμίζεται κατά κάποιον τρόπο από τον αυστηρό έλεγχο του ανοιγοκλεισίματος των 
στομάτων. Κατά τη διάρκεια του τελευταίου αιώνα, τα δάση της χαλεπίου πεύκης στην 
ημίξηρη ανατολική Ισπανία παρουσίασαν αυξητική ύφεση, όπως διαπιστώνεται από την 
ανάλυση των ετησίων δακτυλίων. 
 
Σε δέντρα P. pinaster που καλλιεργούνται στη δυτική Αυστραλία για βελτίωση του 
ανερχόμενου υδάτινου ορίζοντα, βρέθηκε μόνο ένα είδος μυκορριζικού μύκητα, το 
Rhizopogon rubescens, του οποίου η παρουσία και δραστηριότητα σχετίζεται κυρίως με την 
υγρασία εδάφους. 
 
Αρκετές ανακοινώσεις παρουσίασαν διάφορες πλευρές του κύκλου ζωής των Μεσογειακών 
πεύκων, με ιδιαίτερη έμφαση σε χαρακτηριστικά που σχετίζονται με προσαρμογές στη 
φωτιά, όπως η βραδυχωρία (serotiny), η ικανότητα αναβλάστησης (στην πεύκη των 
Καναρίων νήσων, Pinus canariensis), η ηλικία αναπαραγωγικής ωριμότητας, το μέγεθος και 
η σκληροπεριβληματικότητα των σπερμάτων, το πάχος του φλοιού, η φυσική αυτοπερικοπή 
(self-pruning) κλάδων και κώνων. Η βραδυχωρία απαντά σε διαφορετικό βαθμό στα είδη P. 
halepensis, P. brutia, P. pinaster και P. canariensis ενώ τα είδη P. pinea, P. nigra, P. 
sylvestris και P. uncinata δεν φέρουν βραδύχωρους κώνους. Ο βαθμός βραδυχωρίας στην P. 
halepensis είναι σημαντικά μεγαλύτερος σε καμένες απ’ ό,τι σε άκαφτες συστάδες. Η 
χαλέπιος πεύκη χαρακτηρίζεται από μία διπλή στρατηγική αναγέννησης, δηλ. μεταπυρική 
αναγέννηση αλλά και αποικισμός ανοικτών περιοχών απουσία φωτιάς. Η διασπορά των 
σπερμάτων είναι μεγαλύτερη γύρω από τον κορμό του μητρικού δένδρου αλλά η επιβίωση 
είναι υψηλότερη σε μεγαλύτερες αποστάσεις, μερικώς λόγω μεγαλύτερης θήρευσης κοντά 
στα ενήλικα δένδρα. Κατά συνέπεια, η άριστη στρατολόγηση αρτιβλάστων εντοπίζεται σε 
συγκεκριμένη, μικρή απόσταση από τα δένδρα. Η διασπορά σπερμάτων στην P. brutia 
λαμβάνει χώρα καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους και κυρίως κατά την περίοδο Ιούλιος-
Δεκέμβριος (με μέγιστο κατά τον Αύγουστο). 
 
Η μεταπυρική θνησιμότητα στα είδη P. halepensis και P. pinea απετέλεσε αντικείμενο 
εφαρμογής μαθηματικών προτύπων επί τη βάσει του μεγέθους του δένδρου και 
περιγραφικών δεικτών της καταστροφής από τη φωτιά. Η μεταπυρική αναγέννηση της 
χαλεπίου πεύκης έχει αναλυθεί διεξοδικά και χαρακτηρίζεται από ένα υψηλό δυναμικό 
στρατολόγησης αρτιβλάστων, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια του πρώτου μεταπυρικού 
φθινοπώρου-χειμώνα. Σε μία συγκεκριμένη περίπτωση σε ασβεστολιθικό υπόστρωμα, οι 
πρώτοι (θηλυκοί) κώνοι εμφανίζονται σε φυτάρια 4 ετών. Δεκατρία χρόνια μετά τη φωτιά το 
30% των πεύκων φέρουν κώνους ενώ όλα τα δενδρύλλια που είναι ψηλότερα από 1,5 m 
είναι αναπαραγωγικά. Η πυκνότητα σπερμάτων στην υπέργεια σπερματική τράπεζα 
υπολογίζεται σε περίπου 10 βιώσιμα σπέρματα/m2, τιμή που θεωρείται ανεπαρκής για να 
εξασφαλίσει πλήρη ανάκαμψη της συστάδας σε περίπτωση νέας φωτιάς. Υπολογίζεται ότι η 
ελάχιστη τιμή (κατωφλίου) για την πλήρη μεταπυρική ανάκαμψη είναι 100 σπέρματα/m2 και 
απαιτούνται περίπου 20 χρόνια για να επιτευχθεί. Πρόσφατα μοντέλα από ερευνητικά 
προγράμματα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ασχολούνται με την πρόβλεψη της μεταπυρικής 
ανάκαμψης δασών χαλεπίου πεύκης. Η P. nigra ssp. salzmannii χαρακτηρίζεται από χαμηλή 
ικανότητα μεταπυρικής αναγέννησης και η στρατολόγηση αρτιβλάστων λαμβάνει χώρα 
μόνο στη γειτνίαση άκαυτων δένδρων. Το γεγονός αυτό πιθανότατα σημαντική αιτία για την 
παρατηρούμενη συρρίκνωση των πληθυσμών του είδους. 
 



Οι υλοτομικές δραστηριότητες και τα μέτρα αποκατάστασης μετά τη φωτιά αξιολογήθηκαν 
σε σχέση με τη διατήρηση του οικοσυστήματος και την αναγέννηση των πεύκων. 
Συζητήθηκε η ταυτόχρονη χρήση πεύκου και δρυός για την αποκατάσταση των 
υποβαθμισμένων Μεσογειακών εκτάσεων. Παρουσιάστηκαν αποτελέσματα δοκιμών πεδίου 
με αυτά τα είδη καθώς και διάφορες τεχνικές φυτωρίου και πεδίου για την επιτυχή 
αντιμετώπιση του ‘σοκ μεταφύτευσης’. Εξετάστηκαν σε βάθος θέματα δασοπονίας και 
αναγέννησης δασών P. brutia και P. halepensis. Οι μέθοδοι shelterwood (προστατευτική 
φυτοκοιτίδα), clearcutting (αφαίρεση όλων των δένδρων) και strip-clear-cut (αφαίρεση 
δένδρων κατά λωρίδες) μπορούν να εφαρμοστούν σε δάση P. brutia. Τόσο η πυκνότητα όσο 
και η ρώμη των αρτιβλάστων πεύκης ήταν μεγαλύτερες όταν οι μέθοδοι φυσικής 
αναγέννησης συνδυάστηκαν με προδιαγεγραμμένο πυρ. Η τοποθέτηση κωνοφόρων κλάδων 
στην επιφάνεια του εδάφους και η πρόσθετη σπορά εγγυώνται περαιτέρω την επιτυχία 
αναγέννησης. 
 
Παρουσιάστηκαν ερευνητικά δεδομένα φυτωρίου σχετικά με τη βελτίωση του 
υποστρώματος, του δοχείου και της λίπανσης, καθώς και για τον καθορισμό μορφολογικών 
κριτηρίων ποιότητας αρτιβλάστων. Η διάμετρος του στελέχους έδωσε την καλύτερη θετική 
συσχέτιση με την επιβίωση στο πεδίο. Φυτάρια Pinus halepensis και P. pinea, 
καλλιεργημένα σε μεγάλα δοχεία και μικρή πυκνότητα, έδειξαν μεγαλύτερη ανάπτυξη στο 
πεδίο. 
 
Αναλύσεις μοντέλων της δυναμικής συστάδων δείχνουν ότι, σαν αποτέλεσμα των 
χαρακτηριστικών του κύκλου ζωής τους, τα πεύκα μπορούν να επιβιώνουν σε ετερογενή και 
διαταραγμένα περιβάλλοντα, σε χρονικό και χωρικό διαχωρισμό από πλατύφυλλα είδη. 
Αυτό βρίσκεται σε συμφωνία τόσο με τρέχοντα πρότυπα κατανομής ειδών κατά μήκος 
οικολογικών διαβαθμίσεων όσο και με παλυνολογικές μαρτυρίες. Τα αποτελέσματα από τη 
χρήση των ανωτέρω μοντέλων αντιτίθενται σε τρέχοντα φυτοκοινωνιολογικά μοντέλα που 
θεωρούν τα πεύκα ως ενδιάμεσο στάδιο πριν από την καταληκτική (climax) φυτοκοινότητα 
δρυός. Στοχαστικοί προσομοιωτές ψηφιακού περιβάλλοντος, με καθορισμένα δεδομένα και 
συγκεκριμένη χωρική εφαρμογή, προτείνονται ως εργαλεία για την αειφόρο διαχείριση των 
Μεσογειακών δασών. 
 
Στα πλαίσια τρεχόντων ερευνητικών προγραμμάτων για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας, 
εκτιμήθηκε επίσης η αναγκαιότητα διατήρησης των πευκοδασών, λαμβάνοντας υπ’ όψη την 
ποσότητα και την έκταση των απειλών που υφίστανται τα σημαντικά αυτά οικοσυστήματα 
(με τελευταία αλλά εξ ίσου σημαντική τις φωτιές). 
 
 
Περισσότερες πληροφορίες, το πρόγραμμα του συνεδρίου, το βιβλίο των περιλήψεων και ο 
κατάλογος των συμμετεχόντων με τις διευθύνσεις τους είναι διαθέσιμα on line στην 
ιστοσελίδα: http://www.cc.uoa.gr/biology/MEDPINE2.htm/ 
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(Η αρχική έκδοση αυτού του κειμένου συντάχθηκε από τον Ramon Vallejo. Αρκετοί σύνεδροι συνέβαλαν με σχόλια και 
τροποποιήσεις. Μετάφραση στα ελληνικά: Μαρία Δούση - Κώστας Θάνος.) 
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